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                                           Пояснительная записка
к проекту постановления администрация сельского поселения Междуречье Кольского района Мурманской области «О комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечению пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах на территории сельского поселения Междуречье Кольского района Мурманской области»

В настоящее время является действующим постановление администрации сельского поселения Междуречье Кольского района Мурманской области от 09.12.2015. № 222 «О внесении изменений в постановление администрации сельского поселения Междуречье Кольского района Мурманской области», в связи с кадровыми изменениями в администрации сельского поселения Междуречье Кольского района Мурманской области разработано постановление администрация сельского поселения Междуречье Кольского района Мурманской области «О комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечению пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах на территории сельского поселения Междуречье Кольского района Мурманской области».
С принятием настоящего постановления считать утратившим силу постановление администрации сельского поселения Междуречье Кольского района Мурманской области от 09.12.2015. № 222 «О внесении изменений в постановление администрации сельского поселения Междуречье Кольского района Мурманской области от 06.11.2013 № 80 «О комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности органа местного самоуправления сельского поселения Междуречье».
Проект НПА области «О комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечению пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах на территории сельского поселения Междуречье Кольского района Мурманской области» типичных коррупционных факторов не содержит.
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